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Вступ 
За даними Avada Commerce у 2024 

році глобальний ринок електронної комер-

ції продовжує демонструвати стійке зрос-

тання. Останній звіт eMarketers передба-

чає значне зростання в секторі електронної 

комерції, оцінюючи зростання глобальних 

продажів на 9,4% у 2024 році [3]. 

В Україні, за даними інтернет-агенції 

Promodo в 2023 році доля електронної ко-

мерції 10% від загального обсягу роздріб-

ної торгівлі. Загальний обсяг продажів то-

варів, проданих онлайн, склав 182 мілья-

рди гривень [8]. В Україні прийнятий та 

функціонує Закон «Про електронну коме-

рцію» №675-VIII від 03 вересня 2015 року. 

Даний законодавчий акт встановлює зага-

льні правила та особливості здійснення 

електронної торгівлі в Україні [2]. 

Дана сфера потребує постійного про-

ведення інтелектуального аналізу даних 

для підтримки прийняття стратегічних рі-

шень. Аналіз даних включає в себе процес 

збору, очищення, організації та інтерпре-

тації великого обсягу даних з метою вияв-

лення цінних знань, закономірностей та 

патернів. Використання машинного нав-

чання та аналізу даних у прогнозуванні те-

нденцій стало потужним інструментом [1]. 

Прикладами використання є персоналіза-

ція покупок, сегментація клієнтів, оптимі-

зація логістики та ціноутворення, аналіз 

поведінки користувачів та боротьба з шах-

райством [4]. Для використання алгорит-

мів Машинного навчання необхідно про-

вести розвідувальний аналіз даних. Під-

ходи до проведення цього аналізу буде ро-

зглянуто в даній статті. 

Огляд інструментів для розві-
дувального аналізу даних 

Для проведення інтелектуального 

аналізу даних існує багато програмних 

засобів: пакети Python для аналізу даних 

(numpy – обробка багатовимірних масивів 

та математичні операції над ними [12], 

pandas – маніпулювання та аналіз даних, 

індексування, групування, злиття даних, 

функціональність для часових рядів [13]; 

scikit-learn – бібліотека машинного нав-

чання для створення та тренування алгори-

тмів кластеризації, класифікації, регресії 

[15]; matplotlib – бібліотека, яка підтримує 

лінійні графіки, діаграми розсіювання, 

стовпчасті, секторні діаграми, тощо [11]; 

seaborn – бібліотека, що базується на 

matplotlib дозволяє створювати комплек-

сні інтерактивні графіки [16]). Для прове-

дення аналізу даних також використову-

ються платформи для візуалізації даних 

Tableau [18], Power BI [14], Looker [10], 

Apache Superset [5]. Ці програмні засоби 

дозволяють обробляти даних з різних дже-

рел даних, націлені на створення інтерак-

тивної візуалізації та орієнтовані на біз-

нес-аналітику.  

У статті буде запропоновано комбі-

нований підхід до розвідувального аналізу 

даних за допомогою пакетів мови програ-

мування Python та платформи Tableau. Ос-

новними перевагами перерахованих аналі-

тичних пакетів Python є ліцензія на вільне 

використання багатоплатформність, дета-

льна документація, широкий набір функ-

цій. Платформа Tableau використовується 

на численних підприємствах, має зрозумі-

лий інтерфейс та широкий набір візуаліза-

цій, вбудованих функцій для аналітики 

(кластеризації, розпізнавання та побудова 

трендів), можливість публікувати дашбо-

рди на сервері. 

Опис набору даних 
Дані для дослідження взяті з Online 

Retail II датасету [6]. Цей набір даних міс-

тить усі транзакції, здійснені у 
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роздрібному онлайн-магазині, що базу-

ється в Великобританії між 01/12/2009 та 

09/12/2011. Компанія в основному продає 

подарункові вироби широкого призна-

чення. Велика частина клієнтів компанії – 

оптові продавці.  

В цьому наборі даних міститься ін-

формація про номер замовлення, унікаль-

ний номер товару, опис товару, кількість 

придбаних одиниць, дата замовлення, ціна 

за одну одиницю, унікальний номер кліє-

нта та країна, що описані в табл. 1.

Таблиця 1. Опис набору даних 

Назва колонки 

(англійською) 

Назва колонки 

(українською) 
Тип даних Опис 

Invoice 
Номер замов-

лення 
str Унікальний номер замовлення 

Stock Code Номер одиниці str Унікальний номер товару 

Description Опис товару str Опис товару 

Invoice Date Дата замовлення datetime64 Дата замовлення 

Customer ID Номер клієнта int64 Унікальний номер клієнта 

Quantity Кількість int64 
Кількість кожного продукту (по-

зиції) на транзакцію 

Amount Продажі float64 
Продажі товару: 

(Кількість*Продажі) 

Price Ціна float64 
Ціна продукту за одиницю в фун-

тах стерлінгів 

Country Країна str Країна адреси доставки 

Попередня обробка даних та 
інтерпретація результатів 

Розвідувальний аналіз даних був 

проведений у середовищі Tableau та за до-

помогою мови програмування Python. Для 

ретельного вивчення даних та розробки 

точних прогнозних моделей в майбутніх 

дослідженнях, необхідно провести попере-

дню обробку даних, яка може складатися з 

таких кроків: конвертація даних у необ-

хідні формати, очистка, фільтрація, 

агрегування, логарифмування, візуалізація 

даних, детектування та видалення анома-

лій. 

Для вибору країни для аналізу було 

побудовано мапу кількості проданих оди-

ниць (рис. 1). Було визначено, що найбі-

льша країна по кількості проданих оди-

ниць – це Велика Британія. Подальший 

аналіз був проведений на основі даних цієї 

країни. 

 

Рис. 1. Мапа кількості проданих одиниць 
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Наступним кроком була очистка та 

фільтрація даних. З набору даних було ви-

далено: повернення товару, записи із бор-

гами, комісія банку, пошти та інтернет-

сервісів, ручні введення продажів та 

корегування, записи зі знижками, товари з 

ціною менше 0.5 фунтів стерлінгів. 

Для візуального аналізу та детекту-

вання аномалій було проведено агрегу-

вання кількості проданих одиниць по дням 

замовлення (рис. 2).

 

Рис. 2. Динаміка проданих одиниць до детектування аномалій

З візуального аналізу графіку на  

рис. 2 можна зробити висновок про наяв-

ність декількох аномальних піків у даних, 

які можуть викривити результати дослі-

дження. Для корегування цих рядків у на-

борі даних було застосовано формулу на 

основі інтерквартильного розмаху (IQR) із 

використанням 5-го та 95-го процентилю: 

 𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1,  

де, 𝑄1 − 5-ий процентиль, 𝑄3 −95-ий про-

центиль.  

Тоді нижня (L1) та верхня (L2) гра-

ниці даних, які не будуть вважатися ано-

мальними, обчислюються як: 

 𝐿1 = 𝑄1 − 1.5 ∗ 𝐼𝑄𝑅, 

 𝐿2 = 𝑄3 + 1.5 ∗ 𝐼𝑄𝑅. 

Після розрахунку границь аномальні 

значення було замінено граничними та по-

будовано графік кількості проданих оди-

ниць по дням замовлень (рис. 3).

 

Рис. 3. Динаміка кількості проданих одиниць після детектування аномалій
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На основі рис. 3 можна зробити на-

ступні припущення та висновки: у часо-

вому ряді наявні трендові складові, чітко 

простежуються сезонні та циклічні скла-

дові, відслідковуються різкі піки та па-

діння. 

На початку графіка можна спостері-

гати високу волатильність у даних з час-

тими стрибками та падіннями до квітня 

2010 року. Від середини 2010 року орієн-

товано до липня 2011 року кількість замо-

влень більш стабільна, хоча також є помі-

тні піки і спади. З серпня 2011 року до кі-

нця графіка кількість замовлень починає 

поступово зростати з новими високими пі-

ками до кінця 2011 року, що може свід-

чити про певний сезонний або ринковий 

фактор. 

Найвищий пік продажів припадає на 

листопад 2011 року, що може бути пов'я-

зане з підготовкою до святкових періодів, 

таких як Різдво чи Новий рік. Можна зро-

бити припущення щодо присутності поді-

бних піків наприкінці року в листопаді чи 

грудні, оскільки цей період зазвичай 

приносить високий попит на іграшки та 

подарунки. 

Різкі падіння та зростання можуть 

бути пов'язані з економічними або ринко-

вими змінами, рекламою або зовнішніми 

факторами. Виходячи з візуального ана-

лізу даних, для прогнозування рекомендо-

вано використовувати методи, які будуть 

враховувати сезонність та наявність трен-

дів. Прикладами таких методів є SARIMA 

(Seasonal ARIMA), Holt-Winters, XGBoost, 

LSTM (Long Short-Term Memory, нейронні 

мережі) [7], Facebook Prophet [19]. 

Кореляційний аналіз та аналіз 
попиту 

Наступним кроком буде проведення 

кореляційного аналізу змінних за допомо-

гою коефіцієнта кореляції Спірмана, який 

використовується у припущенні неліній-

ного зв’язку між змінними. На рис. 4 зо-

бражено теплову карту коефіцієнтів коре-

ляції між змінними: «Ціна», «Кількість» 

«Дохід». Також було перевірено статисти-

чну значущість отриманих коефіцієнтів – 

усі коефіцієнти є статично значущими на 

рівні 5%.

 

Рис. 4. Теплова карта коефіцієнтів кореляції

Можна зробити наступні висновки: 

основним рушієм доходу є кількість про-

даних одиниць – сильна позитивна кореля-

ція між кількістю та доходом це підтвер-

джує. Наявний негативний зв'язок між ці-

ною та кількістю: зі збільшенням ціни кі-

лькість проданих одиниць зменшується, 

вищі ціни можуть стримувати попит на 

продукцію. Встановлено позитивний зв'я-

зок між ціною та доходом: хоча високі 

ціни зменшують кількість, вони збільшу-

ють загальний дохід через більший внесок 

кожної одиниці товару. 
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Кластеризація даних 
Для більш детального вивчення да-

них з 2010 по 2011 роки було проведено 

кластеризацію даних за ознаками: логари-

фмована двічі «Ціна», логарифмовані 

«Кількість» та «Дохід» за допомогою ме-

тоду k-means [17]. Для вибору кількості 

кластерів було використано метод Ліктя 

[9]. Оптимальною кількістю кластерів 

стали 3 кластери.

 

Рис. 5. Внутрішньокластерна дисперсія для різної кількості кластерів

На рис. 6 зображено результати кла-

стеризації даних. Трактувати кластери мо-

жна наступним чином: кластер «0» харак-

теризується середніми значеннями ціни та 

кількості, що в сукупності забезпечує се-

редній дохід. Це товари з оптимальним ба-

лансом ціни та кількості, що забезпечують 

стабільний продаж. Кластер «1» характе-

ризується найменшими значеннями у кіль-

кості. Це товари, які продаються у невели-

ких кількостях за низькою ціною, що 

призводить до низького доходу. Кластер 

«2» має найвищі значення як по кількості, 

так і по ціні. Це товари, які продаються у 

великих обсягах із високою ціною, що 

призводить до найбільшого доходу. 

Графік на рис. 6 демонструє чітке 

групування товарів за кластерами, що 

може свідчити про існування окремих ка-

тегорій продуктів (наприклад, дешеві, се-

редньої вартості та дорогі продукти).

 

Рис. 6. Кластеризовані дані
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Постановка задачі 
Метою дослідження є, за допомогою 

обраних інструментів провести розвідува-

льний аналіз набору даних для підготовки 

до вирішення наступних задач: 

• Оцінка моделі часового ряду. 

• Виявлення трендових, сезонних 

та циклічних складових часового ряду. 

• Кластеризація клієнтів. 

• Класифікація нових клієнтів. 

• Прогнозування кількості прода-

них одиниць. 

Висновки 
Для проведення розвідувального 

аналізу набору даних було обрано мову 

програмування Python та систему Tableau. 

Попередня обробка даних показала про-

блеми в даних, які було усунуто за допо-

могою обраних інструментів. Після побу-

дови мапи продажів для подальшого ана-

лізу було обрано Велику Британію, як кра-

їну з найбільшою кількістю проданих оди-

ниць. В даних спостерігається чітка сезон-

ність, наявність трендів та циклів, що буде 

впливати на подальший вибір моделей для 

аналізу. Було проведено аналіз попиту та 

кореляційний аналіз. Також, за допомогою 

кластерного аналізу було висунуто припу-

щення щодо наявності різних типів това-

рів. Усі висновки, отримані на основі роз-

відувального аналізу даних будуть впли-

вати на процеси побудови моделей для ви-

рішення задач, описаних у постановці за-

дачі. Подальші дослідження будуть напра-

влені на побудову та порівняння моделей 

за допомогою методів машинного нав-

чання. 
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Сулейманова С.Р. 

РОЗВІДУВАЛЬНИЙ АНАЛІЗ ТА ВІЗУАЛІЗАЦІЯ НАБОРУ ДАНИХ НА  

ПРИКЛАДІ ПІДПРИЄМСТВА ЕЛЕКТРОННОЇ ТОРГІВЛІ 

У цій статті представлений підхід до розвідувального аналізу та візуалізації на-

бору даних на прикладі підприємства електронної торгівлі. В дослідженні розгляда-

ються ключові етапи розвідувального аналізу даних: попередню обробку даних, візуалі-

зацію, видалення аномалій, кореляційний та кластерний аналізи для підготовки даних до 

вирішення задач машинного навчання у майбутніх дослідженнях. До цих задач входять: 

оцінка моделі часового ряду, виявлення тренду, сезонних та циклічних складових часо-

вого ряду, кластеризація клієнтів, класифікація нових клієнтів, прогнозування кількості 

проданих одиниць по кластерам клієнтів. Розроблений підхід може бути використаний 

для аналізу інших наборів даних електронної торгівлі. 

Ключові слова: розвідувальний аналіз; візуалізація даних; часові ряди; кореляційний 

аналіз; кластерний аналіз; машинне навчання. 

 

Suleimanova S.R. 

EXPLORATORY DATA ANALYSIS AND VISUALIZATION ON THE EXAMPLE OF 

AN E-COMMERCE ENTERPRISE 

This article presents an approach to exploratory data analysis and visualization using 

the example of an e-commerce company. The study examines key stages of exploratory data 

analysis, including data preprocessing, visualization, anomaly detection, correlation analysis, 

and cluster analysis, aimed at preparing data for solving machine learning tasks in future re-

search. These tasks include estimating a time series model, identifying trends, seasonal and 

cyclical components of time series, customer clustering, new customer classification, and pre-

dicting the quantity of items sold within customer clusters. The proposed approach can be ap-

plied to the analysis of other e-commerce datasets. 

Keywords: exploratory data analysis; data visualization; time series; correlation analy-

sis; cluster analysis; machine learning.


